
渝教工委〔2018〕77号

中共重庆市委教育工委 重庆市教育委员会
关于深入做好全国教育大会精神

宣讲对谈工作的通知
各区县（自治县）教育工委、教委（教育局），各高校： 
2018年9月10日至10日，全国教育大会在北京召开，深入分析研究了教育工作面临的新形势新任务，对当前和今后一个时期教育改革发展作出了战略部署。深入学习宣传全国教育大会精神，是教育系统当前和今后一个时期首要任务。根据教育部办公厅《关于成立“百人宣讲团”和深入做好全国教育大会精神宣讲对谈工作的通知》（教改厅〔2018〕4号）精神，现就深入做好全国教育大会精神宣讲对谈工作有关事宜通知如下：

一、宣讲团组成

我市全国教育大会精神宣讲团团长由市委教育工委书记、市教委主任舒立春担任，成员由市委教育工委、市教委班子成员，各区县教育工委书记、教委主任，各高校党委书记、校长等组成。

二、宣讲重点
围绕习近平总书记全国教育大会重要讲话这一纲领性文献，重点宣讲好以下内容：
（一）宣讲习近平总书记关于教育的重要论述精神，推动教育战线准确理解把握新时代中国特色社会主义教育理论体系的科学内涵和精神实质，以之更好地武装头脑、指导实践、推动工作，进一步把思想和行动统一到全国教育大会精神上来，统一到中央各项决策部署上来。

（二）宣讲全国教育大会的重大意义，宣讲教育是国之大计、党之大计的重要地位。宣讲党的十八大以来全国及我市教育改革发展取得的历史性成就，充分激发教育系统的责任感、使命感、紧迫感和荣誉感。

（三）宣讲加快教育现代化的战略部署，推动教育战线以凝聚人心、完善人格、开发人力、培育人才、造福人民为工作目标，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，加快推进教育现代化，建设教育强国，办好人民满意的教育，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。
三、宣讲时间及安排

宣讲时间从10月中旬起至12月中旬，所有工作于12月15日前结束。各区县教育部门和高校要把握好时间节点，并按如下安排认真组织：

（一）市委教育工委、市教委领导重点面向教育行政部门和各级各类学校宣讲。

（二）各高校党政领导重点面向本校师生员工宣讲，每所高校宣讲场次不少于2场。

（三）各区县教育部门负责人重点面向本区县中小学宣讲，每个区县宣讲场次不少于4场，对象涵盖高中、职高、初中、小学。

四、工作要求
（一）提高政治站位。各区县教育工委、教委和各级各类学校要切实提高政治站位，把宣讲全国教育大会精神作为当前的重要任务，加强统筹协调和组织领导，研究提出本单位开展巡讲对谈的方案，尽快落实宣讲任务，实现全国教育大会精神宣讲对象全纳入、全覆盖。

（二）认真开展备课。各宣讲成员要牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”，在学深学透的基础上，结合本地本校实际，认真进行备课，撰写宣讲稿。要总结运用已有宣讲对谈成功经验，进行对象化、分众化、互动化宣讲对谈，讲究宣讲艺术，运用党言党语讲理论、民言民语讲精神、学言学语讲思想，让教育系统广大干部和师生员工听得进、能领会、可落实。为做好宣讲工作，教育部起草了《全国教育大会精神宣讲参考提纲》，供宣讲团成员参考使用（文件另寄）。该宣讲提纲是内部文件，各宣讲团成员要加强对该文件的管理，并根据实际，结合宣讲对象进行调整。 

（三）抓好宣传报道。各单位在组织宣讲对谈活动期间，要及时宣传报道宣讲对谈活动的具体举措和实际行动，充分反映基层干部师生学习宣传贯彻的典型事迹和良好风貌，营造浓厚氛围。

（四）及时报送情况。请各单位于10月30日前，将宣讲方案以正式文件和电子版的方式报市委教育工委、市教委宣教处。工作总结于12月14日前报市委教育工委、市教委宣教处并发送电子版。
联系人及联系方式：钱程 63615081、 30291262@qq.com。
中共重庆市委教育工委        重庆市教育委员会
                               2018年10月15日
中共重庆市委教育工委办公室           2018年10月17日印发
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